

“最美野长城”变成“平板路”引发舆论关注

当地回应:是不好看,但符合保护需要

在《长城保护条例》颁布10周年之际,辽宁绥中一段野长城最近成为舆论关注的热点。一边是作为国家文物的野长城在修缮中被抹为“平板路”,一边是文物部门坚称是按程序进行维修。究竟是保护,还是破坏?记者进行了调查。



9月23日拍摄的锥子山长城大毛山段修缮后的容貌 新华社记者 杨青摄



尚未加固的锥子山长城 新华社记者 杨青摄

●●● 网友

近日,一条“最美野长城被砂浆抹平”的帖子在网上引发热议。网友发布的图片显示,有一段长城的城墙顶部经过修缮后,被一层灰色物质覆盖,原有的方砖和条石没有显露。发布帖子的网友“魏永贤”称,“原本残缺的垛口墙等都被抹平了,野性十足的长城成了被硬化的‘路面’。这种修葺,还不如不修,简直比破坏还可怕。”

●●● 回应

23日中午,记者上山查看了锥子山长城大毛山段修缮后的容貌,的确如网络上发布的照片所见,原先残缺的垛口墙被抹平,整齐垒砌的石头面上铺一层灰白色覆盖物,让它更像一条“平板路”。与附近地铺青砖、保留墙垛的长城相比,这段绵延500米左右的“平板路”显得突兀。

当地多名文物部门官员介绍,这么修是经专家反复论证形

●●● 调查

记者了解到,这段修缮的长城大约有1200米长。2011年,绥中县文物局针对长城整体破损严重,部分地段有险情,委托辽宁省文物保护中心设计了维修方案。随后,方案连续通过了省文物局和国家文物局组织的专家评审,共获得国家1000多万元的补贴资金。

维修工程分4个标段,经招投标程序,分别由来自辽宁大连、沈阳和山东曲阜的四家古建公司施工,其中作为A标段的500米长城地基由大连园林古建公司维修,总造价300多万元,辽宁一家专业机构还对整个施工进行了全程监理。工程从2013年7月动工,2014年11月完工,目前已通过辽宁省文物局组织的技术验收,即将报

修缮“比破坏还可怕”

资料显示,位于辽宁绥中县永安堡乡的锥子山长城是全国文物重点保护单位,始建于明洪武十四年(公元1381年),是辽宁境内的明长城主干线。锥子山长城不少段点坐落在燕山山脉的险峻山岭之间,加上这里地处深山老林,原汁原味,有人称它为“最美野长城”。一些网友对这样的修缮不理解。网友“shadows_of_war”说,“从长城变成

乡村小道,心疼。”网友“千寻的龙猫要说话”表示,“我宁愿看到几百年后被风蚀的残垣断壁,也不愿见到现在的一马平川。”

中国长城学会常务副会长、著名长城专家董耀会曾几次来过锥子山长城,对于其中一段被“抹平”,他认为这种维修的结果,让人们感受不到长城的文化和历史,人们与文化遗产对话的渠道被割断了。

“抹平”不好看,但符合保护需要

成的方案。维修前,这段长城仅剩的石头地基残破不堪,为避免爬山者肆意蹬踏,以及雨水冲刷、冰冻风化带来更大损坏,方案采取归安加固工艺,把散落在地基外的石头放回原处,然后进行灌浆、夯实加固。

此事经网络披露后,国家文物局和辽宁省文物局22日就派员赶赴现场,多次上山核查修缮情况,并具体了解维修方案的审批落实及施工质量等情况,对这

项工程进行全面调查评估,并承诺调查评估结果将会及时向社会公布。

辽宁省文物局局长丁辉坦承,修成“平板路”的确不好看,但符合抢救保护需要。这种中间略高、两边低的平板状,加上覆盖一层三合土,防水效果好,夏季可抵雨水冲刷、冬天可防存水上冻。他强调,这段长城是抢救性修缮,是防止长城加速破损,“是否好看”并不是最重要的。

多个编织袋里装有疑似凝固的水泥块

国家文物局最终验收。

在勘察现场,记者见到了赶来送施工资料的大连园林古建公司和山东曲阜园林古建筑工程公司几名负责人。他们表示,严格按照设计方案施工,完全靠人工将一包包白灰和黄土从山脚背上来。

《长城保护条例》对修缮长城规定了十分严格的流程。维修申请和设计方案需向文物部门层层申报,各级文物部门都要组织专家组评审,工程设计、施工、监理等单位都必须具备相应资质。此次维修中,尽管相关单位资质完备,并严格遵守规定程序,但一些地方还是让人生疑。

记者在山脚下的小河口村走访,多位村民反映,当时维修长城时,村民们靠往山上背水泥挣钱。

在“被抹平”长城的不远处,记者发现多个编织袋,里面装有疑似凝固的水泥块,用石头使劲砸都很难破碎。为此记者拨打大连园林古建公司一位姓李的女工程师的电话询问缘由,她在听筒那头沉默了一阵,随后挂断。

国家文物局表示,如维修工程存在施工管理、工程质量等问题,一经查实,将依法对相关单位和人员进行严肃处理,决不护短,决不姑息纵容;如涉及违法违规问题,将配合有关部门依法查处。

采访中一位文物局干部透露,此次维修,设计、施工、监理单位的资质都是上级文物局颁发的,维修方案也是他们组织专家评审,现在出了问题又由他们来调查,监督效果会好吗? 据新华社

个税改革实施将分三个阶段

在对个人所得税费用扣除因素进行逐个调研后,个税改革的目标定位和路径选择逐渐清晰。

记者独家获悉,目前业界对个税改革的基本思路已经达成共识,即从高收入阶层入手实施增量调节,“渐进式”推进个人所得税改革。渐进过程主要分为短期(1~2年)、中期(3~5年)、长期(5~10年)三个阶段。

其中,短期和中期目标要求

对年应税所得12万元及以上或者收入来源多元化的纳税人实施综合计征,同时引入差别扣除项目,长期方案则是要建立各个社会管理部门之间的信息自动汇总的机制。

值得注意的是,从目前公开信息看,个税改革方案并没有完成第三阶段的目标,尽管对于个税费用扣除项目的讨论频频见诸报端,但真正的方案出台仍需时日。

据《中国经营报》

广州一商场7楼拟建动物园遭反对

广州闹市区的大型购物中心正佳广场计划在其商场7楼建设动物园,此事连日来遭到多家环保机构公开反对。

据正佳广场日前提交给环保部门公示的环评报告介绍,该动物园含各类动物合计达8435只,绝大部分为昆虫类,小型动物的数量是335只,大型动物43头。该动物园计划引进大熊猫两只、小熊猫两只、白虎两头、浣熊六头、白掌长臂猿十只、袋鼠四只等。

9月20日,广州多家环保机构和多位环保学者联名发表了一份声明,就正佳广场动物园项目的多个问题提出质疑。

面对反对声音,正佳集团副董事长谢萌9月22日在一个活动上称,该商场构想中的转型方向除了动物园外,还包括自然博物馆、非物质文化遗产展示馆、美术馆等,建设方将听取各方意

见并且遵守相关主管部门的要求。

广州市商务委副主任杨勇也表示,广州鼓励业态创新,同时具体操作要依法依规进行,相关决策应当由行业、公众和政府主管部门三方共同参与做出。

那么正佳广场计划建设的这座商场动物园需经过哪些政府审批环节?目前又推进到哪一步?

9月23日,记者从当地林业、环保、住建等政府部门了解到,因目前正佳广场动物园项目尚未递交相关材料,林业和园林部门均尚未介入。

广州市天河区环境保护局一位负责人表示,正搜集整理公众意见,依法依规进行处理。但该负责人同时表示,公众提出的疾病污染、公共安全等问题并不在其职权范围内,将做好相关沟通工作。

综合

“超级天眼”今天落成启用



500米口径球面射电望远镜全景(9月24日摄) 新华社记者 欧东衢 摄

25日,有着“超级天眼”之称的500米口径球面射电望远镜将在贵州平塘的喀斯特洼坑中落成启用,吸引着世界目光。

望远镜“锅盖”越大越灵敏,500米的“超级天眼”究竟有多灵敏?科学家打了个比方,有人在月亮上打手机,也逃不过它的“眼睛”。

按计划,500米口径球面射电望远镜将和我国其他5座射电望远镜组成“天眼”群——甚长基线干涉测量网,并主导国际射电领域的低频测量网,从而更好

地获取天体超精细结构。

未来5至10年,大射电等项目只是我国大望远镜建设浪潮的前浪。据中科院国家天文台台长严俊透露,中国12米光学红外望远镜已初步通过专家评审,有望于“十三五”规划期间立项。12米光学红外望远镜建成后将为暗能量本质、引力波源光学认证和研究、太阳系外类地行星探测、超大质量黑洞、第一代恒星等前沿科学问题提供在国际上有竞争力的观测平台。

据新华社